

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Гандалоевой Зулейхан Макаиловны**  
**«Течение анкилозирующего спондилита на фоне беременности»,**  
**представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицин-**  
**ских наук на диссертационном совете ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой**  
**по специальности 14.01.22 –ревматология.**

Анкилозирующий спондилит- хроническое воспалительное заболевание, которое часто формируется у мужчин и женщин в более молодом возрасте, чем другие ревматические состояния. Многие из женщин с анкилозирующим спондилитом имеют детородный возраст и думают о планировании семьи. Имеются ограниченные данные о течении и исходах беременности, которые противоречивы в заключениях о возможной стабилизации патологического процесса или ухудшении активности заболевания, что затрудняет эффективное консультирование пациенток, ограничивает их жизненные планы и создает неопределенность прогноза прогрессирования болезни.

Вышеперечисленные факты обращают внимание исследователей на проблему боли в спине во время беременности, дифференциальный диагноз неспецифических причин с дебютом или прогрессией воспалительной боли для правильной оценки активности анкилозирующего спондилита, выбора тактики наблюдения в период гестации. В связи с изложенным актуальность темы диссертации не вызывает сомнений.

Цель исследования чётко сформулирована, задачи полностью соответствуют поставленной цели.

Научная новизна диссертационной работы З.М.Гандалоевой заключается в том, что впервые в результате ретро- и проспективного исследования всесторонне изучены особенности течения анкилозирующего спондилита на фоне гестации. Впервые установлены триггеры неблагоприятного исхода планирования беременности при анкилозирующем спондилите. Установлена некорректность использования во время гестации принятых клинических индексов активности. Обоснована необходимость повышения уровня компетенции врачей-ревматологов в вопросах планирования и ведения беременности, выборе тактики терапии. На основании полученных данных представлены практические рекомендации по планированию беременности, динамическому наблюдению пациенток, повышению информированности врачей первичного звена здравоохранения,

ревматологов, акушеров- гинекологов и пациенток с анкилозирующим спондилитом.

Судя по автореферату работа построена по традиционному плану, содержит введение, обзор литературных данных, глав с изложением материалов и методов, результатов собственных наблюдений и их обсуждение, заключение, выводы, практические рекомендации, библиографический указатель. Высокая степень обоснованности научных выводов и рекомендаций обсуждаемой работы базируется на большом числе наблюдений, методическом подходе, применении современных методов исследования. Полученные результаты подвергнуты тщательной статистической обработке. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели и задачам исследования и вытекают из его результатов. Автореферат написан грамотным литературным языком. Принципиальных возражений и вопросов к работе нет.

Заключение: диссертационная работа «Течение анкилозирующего спондилита на фоне беременности» соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ (пункт 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года №824 с редакциями), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Гандалоева З.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – ревматология.

Профессор кафедры терапии, гематологии и трансфузиологии ФПК и ППВ ФГБОУ ВО «Новосибирского государственного медицинского университета» Минздрава России, главный ревматолог Сибирского федерального округа, д.м.н.

Елена Владимировна Зонова

Контакты данные: 630091, г. Новосибирск, Красный проспект, д. 52, e-mail: elena\_zonova@list.ru

Подпись Е.В. Зоновой удостоверяю

